

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t.

Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Rosalía vírgen, natural de Palermo en Sicilia y originaria de familia real, la cual huyendo de las vanidades del siglo se escondió primero en las asperezas del monte Quisquina, y despues á las del Peregrino donde hizo una vida angelical; resistiendo con varonil heroismo las tentaciones del mundo, de la carne y del demonio por medio de la mortificación. Terminó el certamen de la vida, para recibir la corona de la gloria, en este día del año 1150.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete comunión general, á las diez y media misa solemne con música y sermón que pronunciará D. Jaime Busquets. Por la tarde á las cinco el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; y al anochecer oracion mental, Coronita de la Correa con música, y la reserva con procesion y *Te-Deum*.

En Santa Eulalia continúan las Cuarenta Horas; siendo la exposicion, á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermón. Por la tarde los actos de coro, trisagio con música y la reserva.

En San Jaime se celebrará fiesta en honra de San Roque; A las nueve y media horas y la misa mayor con sermón por D. Jaime Martorell diácono. Al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Consolacion se celebrará la festividad de la Virgen su Titular; á las nueve y media de la mañana, expuesto el Santísimo, se cantará nona solemne, y en seguida la misa mayor con música y sermón por D. Cayetano Puerto. A las seis y media de la tarde, despues de vísperas solemnes, se hará la conclusion de la novena.

En Santa Magdalena igual festividad; á las diez misa mayor con sermón por el P. Francisco Molina. Por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Concepcion la misma festividad; á las diez misa con exposicion y sermón por el P. Joaquin Rosselló. Por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En Montesion á las siete comunión general. Al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Merced á las siete y media comunión general por los esclavos del Santísimo. Por la tarde, despues de la explicacion de la doctrina, el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Francisco á las once y cuarto el ejercicio en honra de Santo Domingo y San Francisco.

En Santa Cruz y en Santa Fe continuará por la tarde la novena de Nuestra Señora del Buen Cano, siendo los oradores D. Rafael Cabrer y D. Rafael Tous, respectivamente.

En San Francisco, Capuchinas, San Jerónimo, por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; en San Nicolas al anochecer el del Corazon de María.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde se rezará el salterio de la Santísima Virgen.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

Línes.—En Santa Eulalia concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer empezará un devoto triduo en preparacion para ganar las indulgencias del Jubileo, y despues la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En el Socorro al anochecer empezará el septenario de San Nicolas de Tolentino.

En Santa Cruz al anochecer el ejercicio de la Virgen de Lourdes.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia á la Virgen de la Piedad.

SECCION NACIONAL.

UN DÍA EN DEUSTO.

Bilbao 21 de Agosto.

Mis queridos amigos: no era posible pasar por esta villa sin ir á Deusto á ver á los Pasionistas, de cuyos beneficios, como VV. saben, no disfruta hace ya tiempo esta diócesis por impedirlo la *libertad* que ampara á los masones y no consiente frailes. En tan buena ocasion he llegado, que he podido presenciar un acto de esos que mueven á los más indiferentes y que hacen desear con ansia la vuelta de tiempos más felices.

Me refiero á la toma de hábito de dos jovencitos de 14 años y la profesion de uno de 18. Las ceremonias que en estos actos emplea esta orden religiosa, nueva en España, son verdaderamente imponentes. Despues de algunas oraciones que canta el superior vestido de capa pluvial y asistido de otros dos PP. hacen la bendicion é imposicion de los hábitos, que consisten en sotana negra y capa de paño pardo, y un corazon con el anagrama de *Jesu-cristi passio*. Vestidos los hábitos, coloca el superior sobre los hombros del novicio una cruz, y una corona de espinas sobre la cabeza, y cántase despues varias oraciones y salmos. La profesion es todavía más imponente, si cabe; despues de pronunciados los votos, tiéndese en tierra el novicio, un diácono en alba y con estola morada lee en alta voz la Pasion segun S. Juan, y las campanas tocan á muerto. Conclúyese el acto con una procesion de toda la Comunidad al rededor de la iglesia en la que el recién-profeso lleva la cruz á cuestas y la corona de espinas. Hubo tambien plática, que si hubiera sido despues de estas ceremonias y el orador verdaderamente tal, hubiera hecho derramar lágrimas á los asistentes visiblemente impresionados. pero la plática precedió á las ceremonias y el orador era yo, que no pude resistir las instancias del P. superior. Incapaz de improvisar un regular discurso, pude á duras penas dirigir algunas reflexiones á los novicios sobre aquel texto del Génesis: *Egrede-re de terra tua, et de cognatione tua, et de domo patris tui... erisque benedictus*, y recordar al profeso las palabras del Señor á Salomon al aceptar la dedicacion del templo: *elegi locum istum in domum sacrificii*.

A profundas reflexiones se prestaba el singular contraste que ofrecían las calles de Bilbao cuajadas de forasteros, ávidos de diversiones, sin contar las doce mil almas que en la plaza de toros aplaudían á Frascuelo, en el momento mismo en que aquellos jóvenes renunciaban al mundo y se consagraban á Dios.

Dejo para VV. estas reflexiones y yo me despido hasta dentro de pocos días.

Un detalle edificante.—He visto barrer los claustros á un sacerdote novicio que ha desempeñado en Francia importantísimos cargos, hasta el de Consejero de Estado.

JOSÉ MADRID.

(De *La Propaganda Católica*.)

UN CAMPEON CATÓLICO.

El conde Alberto de Mun, ilustre fundador de los círculos de obreros en Francia, tiene hoy treinta y nueve años. Servía en caballería con el empleo de capitán, y cuando la revolucion fiera se apoderó de Francia, abandonó esta carrera que se avenía muy bien con su carácter.

Dedicado á la defensa de las buenas ideas, el intrépido Conde no abandona nunca la brecha; recibiendo con la abnegacion del mártir el implacable fuego de los enemigos de la Iglesia Católica.

Ha sido diputado, y sus enemigos emplean todas las injurias y picardías que saben para no tenerlo en las cámaras; tal es la pena que les da cuando está en ellas. Sin embargo, la gran obra del conde de Mun, no es fruto de su terrible elocuencia, sino de

su celo é incansable actividad; á él se deben los Círculos de obreros extendidos hoy por toda la Francia, como poderosa avalancha contra las huestes del socialismo.

Alberto de Mun, es el capitán de esa noble milicia, la cual está pendiente de su voz con la docilidad de la más rigurosa disciplina. Cuando el Conde pronuncia uno de sus famosos discursos, las salas de los círculos son estrechas para contener la multitud que acude á recoger aquellos nobles acentos inspirados en el amor de Jesucristo. Bien puede decirse, sin rebajar á nadie, que el conde de Mun, por su noble alcurnia, por su claro talento, por su energía incontrastable, por su entusiasmo ardiente, por su elocuencia arrebatadora y hasta por su exterior noble y simpático, es una de las más hermosas figuras que hoy tiene la nacion vecina, y tambien una de sus mayores esperanzas. Dígalo sino el resultado de las conferencias que hace poco ha dado en varias ciudades.

Con este glorioso campeón, así como con todo lo que es favorable á la buena causa, siquier sea rectificar noticias calumniosas, la prensa impía observa la conspiracion del silencio. Es muy probable que la memoria de los lectores de la prensa liberal ni recuerde haberle oído nombrar: de esta manera están esos lectores ilustrándose en el limbo; pero no en el de la inocencia, sino en el de la estupidez.

MADRID 30 DE AGOSTO.

Hace días copiaron todos los diarios liberales de Madrid un suelto de uno de Bilbao en el que se contaba que el respetable Párroco de Munguía habia vendido la Custodia, y que este asunto iba á dar mucho juego.

Pues bien, todo el *juego* que ha dado es que el diario liberal de Bilbao haya tenido que publicar la siguiente rectificacion:

«En nuestro número del 20 del actual, al ocuparnos de la venta de una Custodia por el señor Cura Párroco de Munguía, dijimos que el hecho habia producido profundo disgusto entre los feligreses, y que el asunto prom-tía dar juego.

La persona que nos dió la noticia, bien informada respecto á la venta de la Custodia, no lo estuvo en lo demas, puesto que segun nos asegura quien nos merece entero crédito, la Custodia vendida lo fué con toda autorizacion y entera competencia, por inservible y antiquísima, á buen precio y ante personas autorizadas de la villa de Munguía, en representacion del Municipio y del vecindario.

El objeto de la venta ha sido servirse del valor de una alhaja inútil para hacer otras cosas más útiles y necesarias en el templo, sin que los feligreses se hayan disgustado lo más mínimo, ni siquiera apercebido del caso, porque no merece la pena.

Esto es la verdad, que con gusto consignamos, en obsequio del buen nombre del señor Párroco de Munguía.»

Por supuesto, que los de Madrid, que copiaron la noticia no copiarán la rectificacion; felizmente, y fuere lo que quiera el liberal de Bilbao, el buen nombre de nuestros Párrocos no está á disposicion de los liberales.

— Fuera de las elecciones y de sus consecuencias, nada hay que, por de pronto, ocupe la atencion de los políticos.

Los últimos despachos que se envían de los distritos hacen variar algunos de los resultados que se habian creído ya completamente seguros.

Por ejemplo, en San Clemente (Cuenca), donde se juzgaba diputado al Sr. Becerra, ha venido por unos pocos votos el candidato ministerial. De modo que la minoría monárquico-democrática, contará con un jefe menos en el Parlamento. Ver ad es que la minoría es pequeña, y siempre consuela que sea cada vez menor.

Se esperaba tambien la derrota del general Salamanca, y resulta que ha triunfado por 600 votos.

Sorpresas amargas para unos y dulces para otros.

Este cuerpo electoral es atroz cuando se pone... y sobre todo, cuando se pone á disposicion del Gobierno.

— Los incidentes de la lucha han sido muy curiosos en algunos distritos.

El Día cuenta un sucedido, que recuerda los buenos tiempos de la famosa partida de la Porra.

Oigamos el relato de aquel periódico:

«Lo que ha ocurrido en Cartagena bastaría para que el Congreso anulase sin mirarlas las actas de los diputados por allí electos.

El día 20 manda el gobernador cinco delegados á otras tantas secciones de la circunscripcion de Cartagena. Estos funcionarios llevan su credencial que les autorizaba á todo, y con desprecio del artículo 95 de la ley electoral, se entran por los colegios, y no hay para qué contar de sus hazañas, porque basta ver el resultado fabuloso que obtienen los candidatos protegidos.

Pero llegó su turno á Totana y aquí ya es el delirio de la violencia. Se estaba practicando la eleccion ordenadamente, no había una protesta, ni una reclamacion; entra el delegado en el colegio, se da á conocer, formula sus exigencias, y el presidente las rechaza, le hace entender que no hay allí más autoridad que la de la mesa, que no necesita sus auxilios y que puede retirarse. *Pues yo mando que se suspenda la eleccion*—dice el delegado.—*Y yo rechazo esa exigencia*—replica el alcalde.—*Sálese el delegado del colegio; sigue la eleccion con la misma calma que ántes de llegar el delegado á perturbarla, y á poco vuelve seguido de la Guardia civil, se entra con la fuerza pública en el colegio, desaloja á la mesa y lanza fuera á los electores; se apodera de la urna, dice que la ha precintado para entregarla al juez, y se lleva al presidente de la mesa, alcalde del pueblo de Totana, á la presidencia del gobernador, sacándole de su domicilio.»*

Quien lea estas líneas conocerá en seguida que es el Sr. Sagasta el director de las elecciones.

Genio y figura...

En cambio, ha habido lances casi inverosímiles.

En Sevilla, en uno de los colegios electorales, un elector cometió la equivocacion de depositar en la urna, en vez de su voto, un billete de 400 reales. Descubierta el horror al practicarse el escrutinio, el billete de Banco fué devuelto á su dueño, que se presentó á reclamarlo.

¡Parece imposible! No que lo reclamara, sino que se lo devolvieran.

Lo chistoso sería que el elector hubiere recibido el billete por dar su voto.

En este caso, el candidato donante se quedaba sin el billete y sin el voto.

CORREO DE HOY.

Madrid 31 de agosto.

Quéjase *El Liberal* de hoy de que en seis meses que está en el poder el partido dominante no haya modificado las disposiciones del actual arancel respecto á cacao, á fin de que Venezuela rebaje los derechos de importancia de vinos, medida que tanto interesa á los viticultores de Cataluña.

Esta vez *El Liberal* no ha estado á la altura en que generalmente trata las cuestiones, pues es rudimental que las modificaciones y los tratados sean discutidos y aprobados en las Cámaras, sin cuyo indispensable requisito no es válido ningun convenio.

Es verdad que han pasado seis meses desde que cayó el anterior gobierno, pero como en ese tiempo no se han reunido las Cortes, nada ha podido adelantarse en el asunto.

Si abierto el Parlamento pasa algun tiempo y el convenio no se presenta á su deliberacion, habrá motivo para censurar la atonía del ministro de Estado en asunto tan importante.

Hay que tener presente tambien que no habiendo otras comunicaciones con Venezuela que las postales, cualquier consulta hace perder un tiempo precioso, y lo que en otro Estado costaría horas en resolver, necesita aquí bastantes días.

Los directores de Hacienda, señores Gallostra y Parra, y el presidente de la comision de pensiones civiles, señor Saavedra Válgoma, han conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo de ministros á petición de este.

El señor Sagasta les ha manifestado que tenía que hacerles presente que figurando en los decretos que debe publicar mañana la *Gaceta* relativos á la promocion de senadores electivos, debían optar por esta honrosa investidura ó por el destino que actualmente desempeñan.

Los interesados han espuesto algunas razones en apoyo de su opinion de que podían ser senadores y empleados, pero ante la actitud resuelta del señor Sagasta han puesto á su disposicion los puestos oficiales.

Pronto tendremos un nuevo acto político. Los federales han anunciado, cumpliendo con la ley, que

el día 8 se reunirán en el Teatro de Rivas (Príncipe Alfonso) para determinar la línea de conducta que más conviene al partido. En ella espondrá el señor Pi y Margall un nuevo programa pactista, sinalagmático, conmutativo, bilateral.

Esta reunion es la que debió verificarse en el teatro de la Zarzuela y fué prohibida por el gobernador so pretexto de las elecciones.

El conde de Xiquena la ha autorizado esta vez.

El número total de votos que han obtenido los candidatos por acumulacion es el siguiente: Montero Rios, 13.127; Salmeron, 12.295; Hernandez Sanchez, candidato de los maestros de escuela, 2.049; Teller, candidato de los veterinarios, 800.

La cuestion de Francia ha tomado un giro de ayer á hoy que conceptúo desfavorable para nuestros intereses y estrándoio un poco hasta para nuestra dignidad. Barthélemy Saint-Hilaire ha contestado á nuestra última nota que *Francia ha dicho ya su última palabra*. Esto es; que para reparar los danos causados por los salvajes de Bou-Amema debemos antes indemnizar á los súbditos franceses que sufrieron atropellos de los carlistas durante la guerra civil.

La cosa, pues, toma un cariz poco agradable y á poco que se medite se echa de menos un diplomático á la altura de Cánovas.

No digo más.

Ha sido objeto de comentarios en los círculos políticos y diplomáticos un artículo del *Herald* de Nueva-York en el que discutiendo con el *Sun* sobre la poca importancia de la marina de guerra norteamericana, dice:

«Nos da dolor el pensar que en caso de una guerra con España, cosa que á juzgar por las cuestiones que de continuo se suscitan, debidas á la intermediacion de sus provincias ultramarinas, no es una contingencia imposible, la publicacion de nuestro apreciable colega pudiera verse suspendida, si no terminada de una vez, por las consecuencias de un bombardeo español.»

Merece meditarlo el artículo.

El señor Salmeron, contra lo que insinúan algunos periódicos, jurará el cargo de diputado como lo hizo ya en otra ocasion.

El abogado consultor de la Reina doña Isabel, en Paris, podrá combatir la fórmula del juramento; pero lo prestará.

Don Carlos ha encargado la educacion de su hijo D. Jaime al colegio de San Estanislao de Windsor en Inglaterra.—Z.

Anoche celebró una larga entrevista con el ministro de la Gobernacion el diputado electo por Huesca, señor Castelar.

— El señor Figuerola debe llegar esta semana á Paris, segun hemos oido, y regresar á Madrid del 15 al 20 de setiembre.

Posible es que, como el señor Figuerola es el demócrata que hoy por hoy está más en contacto con sus correligionarios, celebre alguna conferencia con los señores Ruiz Zorrilla y Salmeron, sobre la futura actitud de la minoría de su partido en el Congreso.

Tambien parece que algunos diputados electos, deseando conocer la opinion de sus jefes, saldrán para Francia en uno de estos días.

— El señor ministro de Ultramar ha recibido hoy un telegrama del cabitan general de Filipinas, en el que le da cuenta de varios asuntos de servicio y no le habla del vagoio, lo cual demuestra que no ha tenido funestas consecuencias.

— Mientras cunde el sentido de propaganda y de legalidad en todas las fracciones de la democracia, un candidato ministerial derrotado, hombre de mucho valer, dice á sus amigos que ese cambio de actitud consiste en la supresion de una sola letra, puesto que antes se decía *revolucion* y ahora se dice *evolucion*.

— Vuelven á Oran algunos de los repatriados de la Argelia. Los vapores que salen de Almería para el territorio africano conducen á no pocos de nuestros compatriotas.

En la emigracion hay algo de necesidad de trabajo y algo de espíritu aventurero.

— En enero del año próximo cumplirá el general Blanco los tres años de residencia como gobernador general de Cuba.

— Dicen de Santander:

Es ya cosa resuelta el viaje de S. M. el Rey á los Picos de Europa con el objeto de cazar.

Es probable que acompañe á S. M. en esta expedicion, con algunos otros, el diputado provincial don Laureano Cuevas, muy conocedor de aquellos pintorescos terrenos y experimentado cazador.»

— Los periódicos de Montevideo recibidos ayer, traen la noticia de haber ingresado en la Iglesia Católica Mr. Otto Pedro Vicente Schmid, natural de Suiza, y que hasta ahora había pertenecido á la secta luterana. Su conversion se ha verificado durante la última enfermedad que por algun tiempo le aquejó y en el trascurso de la cual fué visitado

y asistido en su casa por una virtuosa Hermana de la Caridad de San Vicente de Paul que puso en sus manos un libro piadoso así como una medalla de la Virgen. Dos días despues Mr. Schmid la llamaba de nuevo, para rogarle encarecidamente que lo pusiera en comunicacion con algun sacerdote católico, pues queria ser instruido en las verdades y doctrinas de nuestra Religion. Rodeado de su familia, acogió desde el primer día con la mayor satisfaccion al sacerdote que se apresuró á acudir á su lado para satisfacer tales deseos, y despues de repetidas visitas y conferencias, declaró que estaba resuelto á abjurar todos los errores del protestantismo y queria ser bautizado, como en efecto lo fué.

— El *Esercito* reprodujo no há mucho una correspondencia de la frontera francesa acerca de preparativos belicosos que Francia hacia en el aquel territorio. La *Agencia Havas* desmintió esas noticias; pero el *Esercito* insiste en sus anteriores afirmaciones, y asegura que un cuerpo de cuatro batallones franceses tiene órden de recorrer la frontera desde el Moncenis al Monginebra.

En estos batallones abundan los saboyanos, y oficiales y soldados se manifiestan muy enterados de cuanto ocurre en Italia y de los movimientos de las compañías alpinas.

Saben los nombres de los oficiales italianos y de algunos soldados desertores, y hasta cuántos saboyanos hay en las fuerzas fronterizas.

El 12, unos treinta hombres del regimiento de línea núm. 97 pasaron sin armas y al mando de un oficial la frontera, cerca del Colle des Echelles, para tomar agua en una fuente inmediata. Estos treinta hombres iban seguidos de otros que se quedaron en la frontera, junto al puesto de los carabineros.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 31.—Es completamente inexacto que el marques de la Vega de Armijo trate de presentar la dimision,

Se insiste en enunciar que el señor Ortiz y Casado será nombrado director general del Tesoro.

En los futuros presupuestos se rebaja el franqueo de las cartas.

Esta noche marcha el señor Figuerola á Paris.

Madrid 1.º.—Ha llegado el marques de la Vega de Armijo. Mañana llegará el señor Alonso Martinez.

Se cree que 16 actas duplicadas serán anuladas y se procederá á segundas elecciones.

Los señores Rojo Arias, Llano y Persi y Muñoz se preparan para una enérgica lucha de oposicion en las elecciones de senadores mañana.

Los telegramas de Atenas dicen que de 60.000 almas hay 15.000 atacadas del tifus ó de fiebres malignas.

Ha dimitido el director de Aduanas.

No es cierto que vaya á ser trasladado el encargado de Negocios de Francia en Madrid.

Se indica al señor Navarro Rodrigo para la presidencia de la comision de Mensaje.

Se ha restablecido la comunicacion telegráfica con Cuba.

A principios de octubre se reunirá el Congreso mercantil.

La oposicion presidirá el tribunal de actas graves.

Los conservadores presentarán mañana candidato para la senaduria por Madrid. El gobierno confia en el triunfo de tres ministeriales.

Pasan de ciento las credenciales presentadas al Congreso.

Se ha presentado la filoxera en Santa Coloma.

El Consejo de ministros se ha aplazado hasta el viérnes,

Francia se niega resueltamente á dar una indemnizacion y quiere una liquidacion de los débitos de los perjuicios causados á los franceses por los carlistas.

Los representantes de Alemania y Francia han conferenciado con el subsecretario de Estado.

Paris 1.º.—Bolsa: 3 por 100 frances, 85-80.—5 por 100 id., 116-80 para fin de setiembre.—Interior español, 25-1/8.—Exterior idem, 26 3/4.

Ayer partieron de Tolon y de Marsella varios batallones destinados unos á Tunez y otros á Argel. Tres batallones irán á ocupar á Soussa. La columna del coronel Correard estaba encargada de tener espedito el camino de Tunez á Hammamet y de atraer á los rebeldes, á fin de facilitar la ocupacion de Hammamet por las tropas desembarcadas en la Goleta. La columna rechazó dos violentos ataques del enemigo, el uno en Arbain el 26, y el otro en Goinubalia el 29, perdiendo unos 20 hombres y matando é hiriendo á unos mil árabes. Efectuada ya la ocupacion de Hammamet, la columna del coronel Correard se dirigió ayer, por la mañana, á Hammamet para abastecerse y volverá con refuerzos para ocupar posiciones entre Hammamet y Zaghuan á fin de desembarazar de enemigos esa region, en que se hallan concentradas en la actualidad todas las partidas de disidentes de Tunez.

Segun telegramas de Orán, continúan los envíos de convoyes con el objeto de establecer en Mechería un centro de abastecimientos para la campaña de otoño. La expedición se compondrá de diez mil hombres.

Los periódicos argelinos piden la denuncia del tratado de 1845 con Marruecos, á fin de evitar cuestiones sobre los territorios en que la expedición pueda perseguir á los insurrectos.

Un telegrama oficial confirma la ocupación de Hammamet sin resistencia. Parece que el enemigo se ha alejado.

Las noticias de Breslau dicen que han tenido que interrumpirse los ejercicios del segundo regimiento de dragones silesianos con motivo de estar atacados los caballos de la gripe contagiosa. Los periódicos dan este aviso á los propietarios de caballos.

Berlín.—La *Gaceta del Norte* dice que, á consecuencia de la intervención oficiosa de M. Schloesser, representante de los Estados Unidos, es probable un acuerdo entre el gobierno prusiano y el Vaticano.

Nueva York.—Cada día es mayor la mejoría de M. Garfield.

Madrid 2.—La *Gaceta* publica un Real decreto sacando á oposición cuatro plazas de profesores auxiliares vacantes en la facultad de ciencias de la Universidad de Barcelona.

Se indica al director de Aduanas Sr. Prieto y Caula para formar parte de la comisión encargada de formular el tratado de comercio con Francia.

Se calcula que triunfarán en la elección de senadores 10 ultramontanos, 15 demócratas, 12 conservadores y 3 independientes.

Anoche conferenciaron los Sres. Castelar y Sagasta.

Va á ser nombrado consejero de Agricultura el Sr. Losarcos.

El Sr. Albareda se propone establecer en Madrid un Jardín de Aclimatación.

Berlín 1.º.—Se han fijado para el día 27 del corriente las elecciones para el Reichstag.

Venecia.—En la Exposición geográfica se ha distinguido España de una manera especial por sus nuevos mapas militares.

Paris 2.—El *Times* publica el siguiente telegrama de Washington:

«El gabinete está estudiando la cuestión de invitar á M. Arthur á encargarse de la presidencia de la república durante tres meses.»

Al mismo periódico telegrafían de Atenas que han empezado á surgir desórdenes en Creta. Los cretenses se proponen oponerse por medio de las armas á la instalación del obispo que ha nombrado contra su voluntad el gobierno. Hay reunidos 2,000 cretenses armados en Mysopotamas y en Aiovasili.

GACETILLA LOCAL.

ELECCIONES.

En el período que acabamos de atravesar ha sido imposible abrir un sólo periódico no ministerial que no viniese lleno de acusaciones é invectivas contra la corrupción y los abusos del sistema electoral.

Los órganos de la opinión pública en esta localidad no les han ido á zaga á los del continente. En todos los tonos y en todos los estilos, áun los más inconvenientes, han denunciado abusos y más abusos.

EL ÁNCORA sin embargo se ha estado silenciosa. Y no sólo porque en concreto no le constaban esos abusos de manera que pudiese comprobarlos, sino también porque en su opinión todo cuanto se ha dicho aquí sobre el particular no es más que la mitad de lo que realmente ha acontecido. La otra mitad se ha callado no sabemos si por prudencia ó por interés, puesto que hemos estado viendo que cuando algún indiscreto ha empezado á decir algo y descender un cabo del velo, se le ha suplicado en meliflúo y persuasivo lenguaje que lo dejase estar pues en las actuales circunstancias, hablar en este sentido era faltar á los miramientos del compañerismo y á las conveniencias del partido.

De donde cualquiera ha podido deducir que, si hubiese entre nosotros algún órgano que tuviese interés en revelar la conducta de las oposiciones, como estas lo han tenido en dar publicidad á la oficial, hubiéramos tenido la triste necesidad de contemplar de cuerpo entero el retrato cuyo sólo busto daba grima y asco á los pocos que aman candorosamente el sistema de las elecciones.

Lo gracioso del caso está en que los que ahora han aparentado escandalizarse más de ciertos manejos son por regla general los que, venido el caso, los han extremado á esos mismos manejos hasta realizar verdaderos prodigios de *habilidad* electoral.

Sabido es que las elecciones son un oráculo que siempre da la misma respuesta, puesto que cada vez

que se le consulta (y cuenta que ya han hecho el ensayo todos los sistemas, todos los partidos y todas sus indefinidas fracciones) responde siempre con un grave, magestuoso y solemne Sí. Y como se le han dirigido tan variadas y contradictorias preguntas, resulta evidentemente que el sí de las urnas lo dice todo y no dice nada.

Cuando los gobiernos consultan á este oráculo, la nación no tiene curiosidad alguna para saber lo que va á contestar, puesto que lo sabe de antemano; tampoco se preocupa de la verdad ó falsedad de sus respuestas, porque sobre esto tiene todo el mundo su opinión formada; la ley prohíbe discutirlo, sin duda porque conoce que es cosa ya resuelta y fallada; lo que la nación desea ver en las elecciones, lo que constituye el interés y el atractivo de estas escenas electorales es la *habilidad* de los sacerdotes encargados de consultar al oráculo y de leer al pueblo sus monótonas respuestas.

Ni se vaya á creer que nosotros acusamos á los gobiernos de esta *habilidad* como de un crimen. Al contrario esta *habilidad* es un mérito de que con justicia se alaban y envanece.

En política todos los pecados tienen seguro el perdón, ménos uno, la torpeza; pero en materia de elecciones el mal viene de más arriba, por un conjunto de hipócritas exageraciones una elección tiene que ser precisamente un ejercicio de habilidad. Se ha falseado el principio, el medio y el fin de las elecciones, y la habilidad está en hacer que de estas tres falsedades brote pura, diáfana y trasparente una *verdad*, la verdad electoral.

El principio de este sistema es conocer la opinión del país; el medio elegir el pueblo sus representantes; el fin tener el gobierno censores y consejeros que le ayuden á labrar la pública felicidad.

Siendo esto así, todo entendimiento sano, toda conciencia recta ha de tener como verdades evidentes, como máximas de sentido común estas sentencias:

Que las elecciones no las tienen que hacer los gobiernos, sino los pueblos.

Que son incompatibles para el cargo de diputados todos aquellos que en cualquier concepto dependen del Estado, como incompetentes para juzgar á sus superiores gerárquicos; porque áun cuando no les faltase osadía, les faltaría imparcialidad.

Que designar el gobierno los candidatos ó mostrar la más leve preferencia por cualquiera de ellos, es suponer que estos, más bien que representantes del pueblo, serán satélites del gabinete.

Que todo género de intervención que presuma tener el gobierno en la libre elección que hagan los pueblos de las personas que han de recibir sus mandatos, es coacción injusta y falseamiento evidente de la verdad de la representación popular.

Excusado es decir que sucede en las elecciones todo lo contrario; pero mucho se engañará el que crea ver en estas bases una censura á los gobiernos y un aplauso á la revolución. Aquí la censura abraza á todo el sistema, porque en él radican los males que todos reconocen y confiesan.

Si las asambleas populares fuesen o que deben ser, y lo que fueron en otros tiempos de glorioso renombre; si fuesen juntas llamadas á juzgar los actos administrativos del gobierno, á ayudarle en la confección de sabias leyes económicas, á determinar los recursos que los pueblos han de facilitar al Estado y señalar la equitativa distribución de las cargas públicas ¿qué inconveniente habría para que el gobierno, seguro por otra parte de su posición y de la estabilidad de las instituciones fundamentales del Estado, dejase el campo electoral á la libérrima voluntad de los pueblos? ¿con qué pretexto podría intervenir el gobierno en la elección que hiciese el pueblo de los procuradores de sus intereses y de los representantes de sus derechos?

Pero ahora ¿qué sucede? Que las asambleas nacionales no son administrativas, ni legislativas; son pura y exclusivamente políticas.

Allí se vá á derribar ministerios, y á jugar á mayorías, que debe de ser un juego muy divertido, pero que resulta sobradamente caro y ruinoso.

Allí se vá á minar las instituciones, á hacer impunemente propaganda revolucionaria, anudando en público los lazos que se han contraído en secreto.

Allí se vá á mutilar el código sagrado de la ley poniendo en él una mano y cien manos temerarias, ya que, no ya cada partido, sino cada ministro tiene su legislación especial que impone con ligereza y volubilidad que espantan.

Allí todo lo que tiene visos de pugilato personal, ó de propaganda subversiva adquiere una resonancia espantosa; todo lo que se refiere á las artes y ciencias, á la riqueza pública, el bienestar de los pueblos, al fomento de nuestros productos, al alivio de nuestras cargas, al engrandecimiento de nuestro poder é influencia, apenas si alcanza una lectura soñolienta y una aprobación precipitada.

Ahora bien; todos los partidos saben que la manera de crear obstáculos al gobierno, de debilitar

las instituciones, de conseguir la realización de sus ideales, áun los más temerarios y criminales, es llevar una vigorosa representación á las Cortes.

De aquí esa propaganda ardiente é infatigable, esos periódicos atribiliarios que todo lo desfiguran, esos comités activos que todo lo minan y comprometen, esa agitación febril, exaltada y delirante que se revela por mil síntomas al acercarse el período electoral, de aquí en fin el apelar á todos los medios, la coacción, el soborno, el engaño, el escamoteo más cínico y arrojado.

¿Qué ha de hacer el gobierno? ¿Cruzarse de brazos? ¿Tomar al pié de la letra sus candorosas protestas? Sí la lucha es de vida ó muerte, si no sólo su existencia, sino la propiedad, la familia, la religión, la paz pública, el trono, la dinastía, las instituciones fundamentales del Estado, todo está echado al hazar en este juego insidioso de las urnas; ¿cómo no se quiere que el gobierno á su vez considere utilizables todos los medios de oponer coacción ó coacción á fin de lograr que las elecciones no salgan republicanas, ni socialistas, ni anárquicas, ni de ninguna de las formas que puedan comprometer los grandes intereses que están bajo su salvaguardia?

No culpemos pues al gobierno, culpemos á todos, porque todos han puesto en esta obra sus finestras manos.

CLARENCO.

En el número del lunes consignamos una noticia que se nos había participado por conducto que creímos fidedigna, referente al nombramiento de una comisión que estudie las causas de la infección de las aguas del mar.

Añadimos además que *parecía* ser opinión de la comisión nombrada que la causa fuese el lavado de lanas de la Alfombrera, en cuyo supuesto invitáramos á los interesados á construir sin de hora sumideros, *si este dictámen resulta suficientemente comprobado.*

Por *El Demócrata* de ayer venimos en conocimiento de que no ha emitido todavía dictámen la Comisión encargada de estudiar la materia. Además en prueba de no ser la Alfombrera sino la fábrica de refinación de petróleo establecida en el Molinar de Levante la que en su opinión inficiona las aguas, consigna el colega las siguientes observaciones que con gusto transcribimos cumpliendo así un deber de estricta imparcialidad:

..... el lavado de Lanas se está haciendo en la *Alfombrera* hace ya un año sin que se haya notado descomposición alguna hasta principios del mes de Agosto época en que precisamente había empezado á trabajar la *Petrolera* de Molinar de Levante.

Por otra parte, sabido es que el trozo de mar infestado, no es únicamente el de los baños de la Portella sino que se hace extensiva su zona hasta el Molinar; como nosotros, pudo haber observado ayer mismo EL ÁNCORA, que las aguas del *Porticool* eran mucho más sucias y su descomposición era mucho más notable, que en la parte de enfrente á la Portella; dando, por en le, la casualidad de estar estos días funcionando la *Petrolera* cuyos residuos vierten en aquel punto.

Debemos además participar á EL ÁNCORA que, según opinión de personas facultativas, las sustancias oleosas y grasientas no pueden en manera alguna corromper las plantas marinas ni atacar á los peces, cuyos efectos bien sabe que ha causado la infección cuya procedencia se trata de conocer.

El jueves de la próxima semana fiesta del Nacimiento de la Santísima Virgen, la Reverenda Comunidad y fieles de la parroquia de Santa Eulalia practicarán las visitas para ganar el Santo Jubileo. La procesion saldrá del templo parroquial á las cinco de la tarde.

El lunes, al anochecer, empezará un devoto tríduo preparatorio cuyos sermones están á cargo del Rdo. P. Filipense D. Joaquin Roselló.

Mañana se celebrará en la iglesia de la Ex-Cartuja de Valldemosa la fiesta que anualmente dedican á la Virgen de los Dolores las familias de esta ciudad que veranean en aquel delicioso sitio.

La fiesta cívico-religiosa, que en el vecino pueblo de Son Sardina, se celebra todos los años el día del Santísimo nombre de María, tendrá lugar este año el día 8 del corriente festividad del Nacimiento de la Virgen. El día 7 al anochecer se cantarán solemnes completas. El día 8 á las cinco de la mañana empezarán las misas rezadas hasta las diez en que se cantará la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Antonio Deya Pbro. Por la tarde se verificarán las acostumbradas carreras de hombres y caballos y al anochecer el baile popular al estilo del país.

Galantemente invitados por D. Sebastian Gili director del Colegio de las *Hermanas Terciarias de San Agustín*, nos proponemos asistir hoy al acto

de la distribucion de premios á las alumnas que más se distinguieron en los exámenes, de que en su día dimos cuenta, acto que honrará con su presencia el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Mañana podrán juzgar los inteligentes las delicadas labores trabajados por las señoritas educandas, pues estarán expuestas al público todo el día en el salon principal del mencionado colegio.

Mañana, primer domingo de mes, los hermanos terciarios de San Francisco de Paula celebrarán comunión general á las siete en su capilla de la iglesia de San Cayetano.

Por habérsenos remitido tarde, ayer no pudimos insertar el resultado de las elecciones de Senadores el cual segun los datos oficiales, fué el siguiente:

Sr. Ayneto, 94.—Sr. Lemery, 63.—Sr. Polo de Bernabé, 56.—C. de Peña Ramiro, 42.—Marqués de Albranca, 34.

Dos desgracias ocurrieron ayer en esta ciudad ocasionadas por la imprevisión de los conductores de dos vehiculos, que no siempre, como hemos manifestado otras veces, se atienen á las Ordenanzas municipales.

Un carrito ligero, guiado por dos jóvenes, atropelló en la calle de Odon-Colon á un hombre y una mujer que sufrieron algunas contusiones de consideración; y un carro que bajaba corriendo la calle del Conquistador derribó á una anciana mujer, lastimándole gravemente un brazo. El carretero fué detenido en el Muelle. Bueno es que se recuerde á los conductores de carruajes la necesidad de observar las disposiciones dictadas con el objeto de evitar accidentes como los que hemos consignado.

Por lo que pueda convenir á muchas personas de esta isla creemos conveniente poner en conocimiento del público que el Gobierno ha dispuesto se provean 25 plazas de segundos maquinistas de la armada é igual número de terceros. Al efecto se convoca á exámenes ante la Comandancia de Ingenieros del arsenal de Cartagena, para fines de Febrero próximo, pudiendo presentar solicitudes hasta el 31 de Enero.

A las cinco y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Mallorca*, procedente de Barcelona, conduciendo la correspondencia, 82 pasajeros, cargo y mercancías.

Ayer fué conducido al Hospital un hombre que se había aplastado en una herrería un dedo que fué preciso amputarle.

Segun hemos oido decir, ha llovido por los pueblos de Inca, Manacor y Pollensa, principalmente en este último punto en donde la lluvia ha sido muy abundante. Esta deberá ser la causa de la baja de temperatura que ayer y hoy experimentemos.

El cadáver del infortunado aereonauta M. Armentierres, que salió de Montpellier en su globo el día 14 de Agosto, ha sido hallado en el mar cerca de las costas de España por un pescador francés.

El cuerpo estaba terriblemente mutilado. Los brazos y las piernas habian sido devorados por los peces. M. Armentierres no conservaba del traje más que la corbata.

Los restos del desgraciado aereonauta han sido sepultados en Gros-du-Roi.

No publicamos á continuacion las piezas que tocará la música en el Borne, por que no se ha tenido con nosotros la atencion de pasarnos nota.

Siéndonos conocida la galantería del Sr. Coronel del Regimiento de Filipinas Sr. Alonso Gasco, debemos suponer que ignorará la desatencion que con EL ÁNCORA tienen sus subordinados.

Trasladamos á continuacion el programa de los festejos que han de celebrarse con motivo de las ferias y fiesta de esta capital en los días 11 al 18 de los corrientes, dedicadas á los ínclitos santos mallorquines Raimundo Lulio y Catalina Tomas.

Día 11. Inauguracion de la FERIA al amanecer con REPIQUE GENERAL DE CAMPANAS Y DIANA por varias bandas de música que recorrerán la poblacion.

A las once de la mañana *Misa Mayor Solemne* en la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde **PRIMERA CORRIDA DE TOROS** En la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, por la cuadrilla que dirige el afamado diestro BOCANEGRA.

A las ocho de la noche **GRANDES FUEGOS ARTIFICIALES** En el Real de la FERIA, confeccionados por el pirotécnico de la Real Casa D. Ignacio Arias.

Día 12. A las once de la mañana **BENDICION DEL ESTANDARTE Y BANDERAS** De la Asociacion de la Cruz Roja de las Baleares, en la Iglesia parroquial de San Jaime.

A las cinco de la tarde en el pabellon de *La Cruz Roja*, establecido en el Real de la FERIA, se entregará un pan y una libra de arroz á los tenedores de cada uno de los *treientos* bonos, que se habrán repartido previamente por aquella sociacion á militares inutilizados en la guerra y á viudas y huérfanos de los fallecidos en campaña.

Por la tarde en la Rambla CARRERAS Á LA INGLESA de hombres.

Por la noche **BAILE CON ORQUESTA Á ESTILO DEL PAÍS** en el Real de la FERIA

Día 13 Por la mañana *Solemne adjudicacion de premios por acciones meritorias* segun el programa publica lo.

Por la tarde **REPARTICION DE BONOS Á LOS POBRES.** Por la noche

CUCAÑAS en el Real de la FERIA.

Día 14. Por la tarde **GRANDES REGATAS** á vela y al remo, adjudicándose premios á los vencedores. Por la noche

BAILE CON ORQUESTA Á ESTILO DEL PAÍS en el Real de la FERIA.

Día 15. Por la mañana *Solemne adjudicacion de Premios del certámen científico, literario y artistico* cuyos carteles se publicaron oportunamente.

Por la tarde apertura al público de la *Exposicion de cuadros del mismo Certámen.*

Por la noche *velada musical y Literaria* en el Teatro Principal, en la que se estrenará el *Oratorio Musical* premiado en el Certámen, se leerán algunas de las composiciones tambien presentadas en el mismo y se cantarán varias piezas por los alumnos del *Conservatorio Balear.*

Día 16. Por la tarde en la Rambla **CARRERAS Á LA INGLESA DE HOMBRES.** Por la noche *cucañas* en el Real de la FERIA.

Día 17. VIAJE DE RECREO Á LAS CUEVAS DE ARTA en el magnífico vapor de gran porte y velocidad *Palma*, cuya hora de salida se anunciará anticipadamente. A las cuatro de la tarde *Cucañas Marítimas.* Por la noche llegado el vapor

VARIOS FUEGOS ARTIFICIALES. **Día 18.** Á las once de la mañana *Solemne Te-Deum* en la Sta. Iglesia Catedral.

Por la tarde **SEGUNDA CORRIDA** de toros de la famosa ganadería de la Sra. Viuda de Mazpule, lidiados por la misma cuadrilla.

En uno de dichos días se inaugurará solemnemente en la Lonja **LA EXPOSICION INDUSTRIAL, AGRÍCOLA Y ARTÍSTICA** de productos del país abierta al público los días que oportunamente se anunciarán.

En el real de la FERIA, profusamente iluminado por el gas, amenizará las veladas **UNA MÚSICA** alternando las bandas militar y municipal y una orquesta de profesores.

Las empresas de Ferro-carriles de Mallorca y vapores del Mediterráneo, que hacen el servicio de esta Isla harán gran rebaja en el transporte de pasajeros.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 5:15 t.

(Recibido el 2 á las 8 n.)

Han sido tranquilas las elecciones de senadores.

En Madrid han triunfado tres adictos y uno de oposicion.

Se ha acordado que los Sres. Concha y Posada Herrera presidiesen el Senado y el Congreso.

Hay agitacion en Creta: témesese una insurreccion.

3 por 100: Interior, 27:30.—Exterior, falta.—Bonos, 102:60.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado	27:20
Id. id. fin corriente	27:30
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6%	53:20
2 por 100 amortizable	44:85
Banco de España	420:50
Bonos del Tesoro	102:60
Palma 3 p% interior contado	27:175

Barcelona 3 p% interior contado	27-12
Coloniales	100:50
Nortes	132:75
Empréstito de Cuba	101:65
Francias	154:00
Orenses	76:00
Ebros	14:00
Noroestes	9:00
Alicantes	117:00

Palma 3 de Setiembre de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 2.

De Barcelona en 3 días polacra goleta San José, de 82 toneladas, pat. Matias Alberti, con 7 mar., madera y efectos.

De Barcelona en 2 días paillebot San José, de 52 ton., patron Pascual Jofre, con 5 mar., harina y efectos.

De Valencia en 1 día laud Maria de 70 ton., pat. Juan Casanovas, con 6 mar. y lastre.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 2.

Para Benicarlo laud San Antonio, de 14 ton., patron Bautista Rambla, con 4 mar. y lastre.

JUNTA ORGANIZADORA DE LAS FÉRIAS.

Comision de Féras.—Esta Comision ha acordado que la FERIA de ganados se establezca en el llamado *Camp den Serralla*, cerca del Arrabal de Santa Catalina, inmediato al Camino de Ronda.

En su consecuencia las personas que deseen llevar á la FERIA ganados, podrán acudir á los señores comisionados al efecto por la Junta. D. Pedro Aguiló Cetre, San Miguel 31, y D. Miguel Berga, Arrabal calle Mayor, núm. 151, para la designacion de sitio.

Palma 3 Setiembre de 1881.—La Comision.

VINICOLA MALLORQUINA.

Con motivo de una proposicion referente al párrafo 2. del art. 2.º de los Estatutos, la Junta de Gobierno convoca á la General para sesion extraordinaria, que tendrá lugar el día 7 de los corrientes á las once de su mañana en el salon de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, plaza de Santa Eulalia, núm. 11.

Las papelitas de asistencia están á disposicion de los señores accionistas en la secretaria de la Vinicola de que se trata.

Palma 2 Setiembre de 1881.—P. A. de la J. de G.—El Presidente, Martin Mayol.

ESCUELA PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.

Con arreglo á lo prevenido en las disposiciones vigentes, se celebrarán en estas Escuelas durante el mes de Setiembre próximo y en los días y horas que con la oportuna anticipacion se anunciarán en el tablon de edictos del establecimiento, los exámenes extraordinarios de prueba de curso correspondientes á las asignaturas de Dibujo Lineal y Topográfico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos á quienes pueda interesar. Palma 31 de Agosto de 1881.—El Director.

AL PÚBLICO.—Se vende ó establece una porcion del predio *Cas Enejistas*, término de Marratxi, lindante con el caserío del *Pont d' Inca*, frente la Harinera Balear, en trastes para la construccion de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. José Schembri, quien informará; por las mañanas Marina, 64 entresuelo, y por las tardes en el mismo predio.

SIRVIENTA.—En una casa de poca familia se necesita una. En esta Redaccion informarán.

VALORES LOCALES.

Cmbios corrientes del día 3.

ACCIONES.	Capital.	Dosembolso.	
	Duros.	Duros.	Duros.
Alfombrera	100	70	68:00
Alumbrado por gas	60	60	98:00
Cambio Mallorquin	100	40	65:00
Centro Farmacéutico	100	65	74:00
Cordelera Española	100	90	80:00
Crédito Balear	100	40	102:50
Docks almacenes generales	100	35	51:00
Empresa Mallorquina de vapores	400	400	»
Empresa Marítima á vapor	100	100	86:00
Empresa Marítima á vapor La Islaña	100	100	»
Escuela Mercantil	25	25	»
Ferro-carriles de Mallorca	100	100	67:00
Harinera Balear	100	60	59:10
Harinera Mallorquina	50	50	51:00
Salinas de Ibiza	100	70	70:00
Industrial Mallorquina	100	100	100:00
Industrial Mercantil	100	20	20:00
La Balear (Seguros contra incendios)	100	6	12:50
Salinas de Ibiza	200	200	»
Seguro Mallorquin	100	6	9:00
Vidriera Mallorquina	20	20	28:00
Vidriera Balear	10	10	11:50
Vinicola Balear	100	30	30:00